



提升作风能力 回应民生关切 共建美丽家园

聚力提升生态环境质量,让群众生活更美好

市生态环境委员会办公室组织开展第三次督查活动 各区市围绕提升生态环境质量、改善居住环境和市容市貌等解决群众实际问题

“利用两天时间,我们督查组对市北区小区垃圾外运、城阳区建筑工地扬尘管控、胶州市绿地养护以及莱西市农贸市场垃圾处置进行现场督查,从现场情况来看,群众反映的问题都已经整改结束,并且能够以点带面、举一反三,在多个领域解决了很多民生问题。”市生态环境监控中心负责人董云寿表示,市生态环境委员会办公室将继续抓好督查这一利器,督促各区政府关注民生问题,以实实在在的工作成效,助力城市更新和城市建设,提升民生工作水平,不断提升群众的获得感和幸福感。

近期,市生态环境委员会办公室组织市住房和城乡建设局、市生态环境局、市城市管理管理局、市水务管理局、市园林和林业局等五部门开展第三次督查活动,针对群众前期反映比较集中的居住环境和生态环境问题的整改情况进行专项督查。各区市高度重视,始终坚持生态惠民、生态利民、生态为民,多措并举,不断推动解决群众身边急难愁盼生态环境问题。



■在市北区太康家园,环卫工人进行垃圾收运。

农贸市场垃圾满溢扰民,新建转运站解难题

近日,督查组走进莱西市水沟头市场,市场西侧80米处新建了一个小型生活垃圾转运站,每天的生活垃圾可暂时转运到这里,进行封闭储存和简单处置后再集中外运,以往垃圾满溢、臭味熏人的场景再也不见踪影。“这个市场附近人流多、交通压力大,给生活垃圾的及时清运造成困难,特别是赶集时间产生垃圾量更大,对市民生活造成一定影响。”中节能(山东)环境服务有限公司莱西分公司副总经理孙东岳表示,为解决群众反映的垃圾清运问题,他们经过多方征求意见,将原生活垃圾投放点位撤除,另选一处新建了这处小型生活垃圾转运站,增加一个拉臂车压缩箱作为垃圾收集容器,提高了垃圾收集暂存能力,同步建设污水存储池,将污水外运至绿野生态园污水处理厂进行无害化处理。这一改变最大限度避免了清运时间的拥堵,保证了清运效率。

一个个垃圾转运站的建设,是莱西市高度重视生态环境领域群众满意度的一个缩影。莱西市把提升人民群众的满意度和幸福感作为工作目标,成立工作专班,组织开展了系列整治行动。今年以来,该市大力实施老旧小区提升工程,共涉及43个小区,估算投资额约4.14亿元,改善了群众居住环境;打好拆违治乱攻坚战,目前已拆除违建面积67.1万平方米;开展城市更新和城市建设三年攻坚行动,今年计划投资2.67亿元实施口袋公园、林荫廊道等共计34项公园城市建设项目,全面提升市容市貌;统筹推进大气、水、土壤污染等综合治理,持续改善生态环境质量;今年共完成老旧供水管网改造9.8公里,一户一表改造900户,二次供水设施改造3处,认真做好群众饮用水水质提升。

运用智慧化监管模式,强化建筑工地扬尘管控

位于城阳区的每日优鲜总部产业园项目建设现场,多栋建筑拔地而起,路面全部进行了硬化,进门处设置洗车池,车辆驶出工地必须经过清洗。引人注目的是,基坑围栏处还设置了双排喷淋降尘系统,一个干净、整洁的建设工地呈现在眼前。“自动清洗车每天早中晚三次对所有路面和作业层进行清洗覆盖,我们安排错时施工,尽量避免夜间进行混凝土浇筑等噪音较大的施



■胶州云溪公园改造提升后成为市民休闲的好去处。

工,减少对周边居民的影响。”中建二局该项目负责人李保昌表示。

今年以来,城阳区城市建设服务中心按照蓝天保卫战工作部署,多措并举,强化部门联动,加大监管力度,运用智慧化监管模式,全面开展房屋建筑工程文明施工“百日攻坚”专项整治行动,强化建筑工地扬尘管控,持续推进建筑工地环境整治,提升建筑工地环境管理水平。

城阳区将提升生态环境群众满意度作为全区惠民利民的重点工程,坚持生态惠民、生态利民、生态为民,民生工作水平不断提高。为切实改善群众居住环境,今年分两批次实施老旧小区改造14个。不断完善市政公用设施,实施青春足球场停车场、生活垃圾中转站等36个项目,计划总投资约42.9亿元,年度计划投资约20.24亿元。全力打造公园城市样板区,2022年实施公园城市项目37个。拆除存量违法建设593处、120余万平方米,完成30条市容秩序“十乱”整治示范路创建工作。大气污染防治精准施策、水生态环境保护奋力推进、土壤污染防治筑牢防线、海洋污染防治成绩显著,持续改善生态环境质量。

推进公园城市建设,精心打造靓丽绿化景观

波光粼粼的湖面,倒映着湛蓝的天空和茂密的花草,水中人影若隐若现……这是胶州市云溪公园的一隅美景。“公园器材齐全、设施配套完善,这里既能运动又能休息,空气质量也不错。”市民王先生高兴地说。

云溪公园位于胶州市老城区东部,由于初建年代较久,公园植被单一、设施老化严重、功能配套不完善,且因地势低洼,极易造成内涝积水,不能满足市民休闲、健身、娱乐的需求。“今年我们结合城市建设三年攻坚行动,深入践行‘一园一品’建设理念,共完成栽植绿化品种100余种,增设足球场、篮球场、羽毛球场等4处活动场地,构建儿童娱乐区,设置环园步道等等,进一步提升市民游园体验。”胶州市住房和城乡建设局园林绿化科科长张波介绍,今年胶州还先后对胶州公园、西湖公园、大同公园等9处公园绿地实施了改造提升,大幅提升了各公园的景观品质和服务功能,使老园重新焕发新活力。

今年以来,胶州市以解决群众实际问题、提升生态环境群众满意度为核心,狠抓工作落实,全力提升工作效能,取得了明显成效。已投资7.2亿元,高品质、全要素改造完成澳门花园、顺德花园等24个老旧小区,先后完工扬州路、胶州路、扬州西路等道路提升工程,全力推进城市绿化,做好农村改厕,不断改善群众居住环境。开展拆违治乱攻坚战,拆除存量违建438处共计62.07万平方米,加强生活垃圾收运处理,深化道路行车、停车秩序整治,全面提升市容市貌。持续改善生态环境质量,深入打好污染防治攻坚战,296个农村生活污水处理村庄全面开工建设。认真做好群众饮用水水质提升,实施供水基础设施建设,总投资4.77亿元推进城乡供水提标升级工程。

抓好垃圾清运管控,提升垃圾收运管理水平

放置注意标牌、垃圾桶置于垃圾车固定位置、启动垃圾车倒入垃圾、垃圾桶回归原位、收回警告标志……这一系列的垃圾收运标准动作出现在市北区的太康家园里,整个过程用时没有超过两分钟。最令人印象深刻的一幕是,收运垃圾的环卫人员随身携带一块布,铺在垃圾桶底部,防止弄脏地面。

今年以来,市北区城管局运用智慧化监管模式,全面开展生活垃圾清运专项整治行动,强化生活垃圾处理管控。持续推进垃圾桶及周边环境整治,提升生活垃圾清运管理水平。结合洁净家园进社区活动将垃圾桶整治和垃圾清运纳入监管的重要内容之一,落实桶车对接、车车对接、车站对接作业标准。

做好垃圾收运工作,打好环卫保洁持久战,是提升市容市貌的一项重点工作。今年以来,市北区将提升生态环境领域群众满意度作为全区惠民利民的重点工程,实施包括大港街道、浮山新区街道、开平路街道等共12个街道的20个老旧小区改造项目,推动市政设施建设有序落地,实施停车设施建设项目7个,共计3400余个泊位。打好拆违治乱攻坚战,累计拆除各类违建28.6万余平方米,完成年度拆违任务的126.5%。打好市容品质提升战和燃气供热服务升级战,不断提高河湖管理保护水平,加强餐饮油烟污染执法。今年计划完成10个山头公园整治,加强城市公园绿地精细化管理。持续改善生态环境质量,深入打好蓝天碧水净土保卫战,湾长制工作有效落实。吴 帅 傅树铭 华 丽

高标准高效率推动406个重大项目,培育国家高新技术企业14家、全球独角兽企业2家,所投9家行业头部公司上市进程顺利

经控集团:打造全国一流专业化投资平台

聚焦重大项目,勇担开发建设重任

功能区是西海岸新区项目建设和产业落地的主要军、主战场。经控集团积极响应,依托旗下融发集团、开投集团,勇担古镇口核心区、青岛开发区转型发展两大功能区和王台新动能产业基地等区域开发建设重任。

在古镇口核心区,西海岸新区在建第一高楼——融发大厦正在加紧施工,一派热火朝天的作业景象。该项目总建筑面积25万平方米、总投资约30亿元,采用双子塔布局,其中北部A塔地上高度202米,南部B塔地上高度172.4米,被列入青岛市重点项目。为确保项目安全高效推进,融发集团每天组织20余个参建单位、近500名工人,三班倒不间断施工。

“项目建成后,可容纳100家以上融合创新、海洋科技类企业总部、区域运营中心、科研、商业、酒店服务等机构入驻,成为古镇口核心区地标性城市综合体。项目每年可实现产值超150亿元、税收超15亿元,带动就业2000余人,在助力新区优化营商环境、加快‘双招双引’等方面将发挥积极作用。”融发集团副总经理李蓉蓉表示。

9月25日,总投资100亿元的潍柴(青岛)智慧重工智能制造中心项目在西海岸新区开工,将对标世界一流“灯塔工厂”,打造全球领先的智慧施工设备智造基地。“作为承建单位,开投集团快速组建优秀项目管理团队,策划先行、把控到位、高效推进,倒排工期、挂图作战,确保项目早建成、早投产、早达效。”开投集团副总经理刘岩说。

针对在建145个重点工程项目、超万名施工队伍现场作业的实际,经控集团弘扬“阳光经控、奉献有我”党建品牌和“激情、高效、创新、共赢”企业精神,按照“支部建在连上”的理念,与项目参建单位合作成立联合党支部,组建68个党员先锋岗、42个青年突击队,集中优势资源力量协同作战,联合开展施工工艺创新和技术攻关,确保在建项目全部按计划顺利推进。

总投资70亿元的省重点项目中科院海洋大科学研究中心一期投入使用,中国(北方)特种装备制造维保基地仅用35天完成主体工程、2个月内投入使用,总投资约208亿元省棚改项目殷家河片区改造工程创下当年拆迁、当年开工、当年多层次封顶、当年实现纳统的纪录;王台新动能产业基地30天完成重点项目2000多亩土地清场、45天核心启动区清场奠基,保障京东方、中南高科等一批重点产业项目落地建设;中日韩消费专区电商体验中心仅用55天完工交付;杨家山里入选青岛十大市级乡村振兴示范片区建设名单……

哪里有硬仗,哪里就有经控人的身影。2017



■经控集团大厦

年以来,经控集团高标准高效率推动406个省市区级重大工程、城市更新建设项目,已完工项目261个,成为保障新区高质量发展的基石。

培育专精特新,发力战略新兴产业

西海岸新区承担经略海洋、融合创新、自贸试验区和体制机制创新四大国家战略使命。经控集团肩负着服务国家战略、以资本赋能产业升级的使命和定位,围绕新区战略部署和战略新兴产业进行投资布局,体现国企担当和责任。

2022年9月以来,以萨技术闯关科创板上市获上交所受理及两轮反馈意见,上市进展顺利,拟募资约15.09亿元。自去年9月获经控集团增资以来,以萨技术步入发展快车道,成为数字中国和平安中国的数字技术领航者,入选全球独角兽企业500强、山东省独角兽前七强、山东民营企业行业领军10强、青岛市人工智能产业链链主企业。

紧扣融合创新、高端装备制造、“四新经济”等产业链,经控集团从招商引资、金融服务、企业培育等多角度,成立招商引资专班,高效精准开展产业链招商,实施重点产业链企业培育专项行动,引导“小巨人”企业争当链主、“专精特新”企业争当链核,产业链上企业争做“专精特新”。

9月14日,西海岸新区跨境电商外贸综合服务平台青云通与亚马逊云科技联合发布“护航计划”,为跨境电商卖家提供数据驱动、价值驱动、安全合规的一站式数字化跨境解决方案。经控集团组建青云通平台以来,与阿里巴巴、亚马逊等多家全球

电商巨头建立战略合作,已入驻企业近300家,助力新区跨境电商产业从“跟跑”到“领跑”。

在山东自贸试验区青岛片区,经控集团联合社会资本打造北方木材交易中心,已入驻企业近300家,进口木材年交易量可达600万立方米,年交易额约70亿至80亿元人民币,成为中国规模最大、运营最规范的木材进口贸易园区。

在青岛开发区转型发展区,经控集团与全国知名产业园运营商合作开发MAX科技园项目,以战略新兴产业为依托,以海洋生物医药、涉海金融、新一代信息技术产业、航运物流、智能制造等产业为导向,打造创新型、高科园区运营管理平台。

面向国家新旧动能转换重大工程和本地制造业转型升级需求,经控集团牵头组建转型升级研究院,拥有技术团队及合作专家智库成员80余名,取得专利、标准等技术成果50余项,成功实施30多项新旧动能转换工程案例。

截至目前,经控集团已累计培育国家高新技术企业14家、全球独角兽企业2家、瞪羚企业4家、国家省市专精特新企业13家、2022年省级绿色工厂1家、首批青岛市人工智能产业链链主企业2家、2022青岛十大资本青睐企业2家。

强化资本运作,赋能企业加速上市

服务发展战略,赋能产业升级;确保国资保值增值,实现企业可持续发展,是国有资产投资布局的“一体双翼”。在赋能具体企业的过程中,经控集团通过企业并购、基金投资、股权管理等多元化

资本运作手段,为所投上市公司和拟上市公司提供战略赋能、财务赋能和业务赋能,服务实体经济振兴发展。

中加特电气、力神新能源、华世洁环保、芯鑫租赁(山东)……新区集成电路、高端装备、新材料等产业链头部企业发展和项目落地的高地,经控集团利用国企基金优势,为被投企业融资进行背书增信,降低其财务风险和融资成本,发挥了很大作用。目前,经控集团已投合伙企业及基金13家,总投资规模67.31亿元,总实缴出资规模14.89亿元,返投新区项目5个,返投新区金额20.59亿元,主要投向新一代信息技术、生物医药、人工智能、智能制造、新材料、现代海洋、融合创新等产业。

经控集团时刻关注资本市场政策导向,助力所投上市公司增加经营效益,带动拟上市公司加快上市,巩固在资本市场的话语权。集团成为上市公司石大胜华第一大股东,其市值是经控集团股份投资前的3倍,上半年实现净利润6.51亿元,同比增长10.15%。所投9家行业头部拟上市公司上市进程顺利,其中,极视角、中科航星获评“2022青岛十大资本青睐企业”;海华生物自经控集团投资以来,估值从5000万元增至15亿元;海华生物和中康国际优先纳入山东省重点上市后备企业。

在提供资金支持的同时,经控集团配套提供厂房、办公场所、业务资源等,把全过程服务做精细。其中,战略投资人工智能头部企业极视角,为其迁址新区提供办公场所;联合中科院打造青岛航空技术产业创新基地,通过混改方式孵化了中科航星、中科国晟等一批优质航空装备制造企业,保障航空发动机、高端无人机等多项国家重大技术攻关项目。

得益于资本运作的突破,经控集团与50余家央企、国企和行业头部企业深化合作,撬动区外优质资源,既有效策应新区招商引资、产业培育,又为企业未来可持续发展留足空间。近三年来,累计为新区引进外资6亿美元、内资超百亿人民币。2017年以来,经控集团及所属企业营业收入、利税年均复合增长率分别为229.34%、196.71%。

“顺应时代发展要求,把握国家战略需要,完善准确全面贯彻新发展理念,服务和融入新发展格局。”经控集团副总裁于相金表示,经控集团将以学习贯彻党的二十大精神为主线,聚焦打造全国一流专业化投资平台,坚定不移走市场化道路,促进主业提质增效,提升企业核心竞争力、创新力、影响力。力争到“十四五”末,总资产再翻一番,营业收入、利税翻两番,进入中国企业500强,在服务国家战略和新区发展大局中持续彰显国企担当。

王 凯



■中科院海洋大科学研究中心



■融发大厦效果图